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При цьому заслуговують уваги гальмівний і збудливий тип реагування особистості з відповідними соматичними, 
вегетативними і поведінковими реакціями. Саме тому при дослідженні адаптаційного потенціалу особистості необхідно 
враховувати її біологічні, психічні і соціальні складові.  

За проективним тестом особистісних відношень, соціальних емоцій і ціннісних орієнтацій «Будиночки» встановлено, 
що найбільшу перевагу діти віддають червоному кольору ( 44 %); 19 % школярів обирають зелений колір; 13 % учнів 
надають перевагу синьому і жовтому кольорам та лише 5 % – коричневому і чорному (у дослідженні брали участь 52 дитини 
у віці 7 років).  

Щастя діти зафарбовують у жовтий (36,5 % учнів), зелений (25 %), червоний (21 %) та синій (11,5 % учнів) кольори. 
Горе має забарвлення чорного (75 % учнів), синього (8 %), коричневого і червоного (4 %) та зеленого (2 % учнів) кольорів. 
Такі категорії, як доброта і злість мають найбільшу кількість червоного і жовтого кольорів (38 % і 35 % відповідно). Злість 
найбільше учнів (40 %) зафарбовували у чорний і коричневий кольори. У зв’язку з цим слід враховувати кольорову 
інтерпретацію емоцій учнями у навчальному процесі для збереження їх психічного здоров’я та посилення розумової 
діяльності.  

З метою корекції у навчальний процес слід включати функціональні методи, у т.ч. спеціалізовану дихальну гімнастику, 
м’язову релаксацію, аутотренінг. Дихання – це вагома вегетативна функція, на яку особистість може довільно впливати, 
змінюючи активність різних функціональних систем. Ось чому тренування дихання вважається одним з найпоширеніших та 
найефективніших методів саморегуляції функціональний станів особистості. Дихальна гімнастика позитивно впливає на 
розумову та фізичну працездатність, а також допомагає зняти відчуття втоми, напруження, тривоги. Використання 
дихальних вправ у комплексі з іншими методами саморегуляції підвищує їх ефективність. Техніка прогресивної релаксації – 
це курс систематичного тренування з метою довільного розслаблення різних груп скелетних м’язів для отримання 
позитивного емоційного стану. Аутогенне тренування – це один із комплексних методів психічної саморегуляції, основним 
елементом якого є самонавіювання у поєднанні з відповідними соматичними і вегетативними впливами.  

На сьогодні діагностична і корекційна робота в умовах середньої школи проводиться у кількох напрямках, а саме: 
самооцінка феномену здоров’я учнів та його психофізіологічних складових; дослідження адаптаційного потенціалу 
особистості з урахуванням біологічних, психічних і соціальних аспектів; визначення стрес-стійкості учнів при значних 
інформаційних навантаженнях на шляху збереження здоров’я у процесі навчання. Відповідні функціональні дослідження в 
умовах середньої школи будуть виконуватися у руслі Міжгалузевої комплексної програми «Здоров’я нації» на 2002-2011 
роки та Концепції Державної програми «Здорова дитина» на 2008-2017 роки.  
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Резюме. В современных условиях средней школы особого внимания специалистов заслуживают проблемы динамики 
функциональной системы учитель – ученик и проблемы диагностики и коррекции функциональных состояний личности. 

 
Summary. At the secondary school, the main attention at the present time is to be passed on the problems of dynamic functioning 

of a “teacher – pupil” dialogue, and of diagnostics and correction of functional positions by a person (personality). 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБИСТІСНО-СМИСЛОВОЇ ДЕТЕРМІНАЦІЇ ПЕРЕЖИВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНИХ КРИЗ У БЕЗРОБІТНИХ 
 

Резюме. Стаття присвячена обґрунтуванню основних організаційно-методичних аспектів планування і реалізації 
емпіричного дослідження проблеми особистісно-смислової детермінації переживання професійних криз у безробітних. 
Представлено загальну стратегію та засоби дослідження актуальної проблеми. Визначено мету, гіпотезу та завдання 
емпіричного дослідження. Обґрунтовано основні етапи, методи і методики дослідження. 

Ключові слова: професійні кризи, професійне виключення, безробіття, особистісно-смислові детермінанти, 
переживання професійних криз. 

 
Постановка проблеми. Кардинальні економічні, соціоструктурні та ідеологічні зміни, характеризуючи сучасний етап 

розвитку українського суспільства, зумовлюють кризові явища у сфері трудової зайнятості. В умовах кризового ринку праці 
це закономірно приводить до появи безробіття – феномену, який формально проявляється у трансформації професійно-
трудових статусів, а в індивідуально-психологічній проекції безробітних – у  переживанні професійних криз. Успішність 
такого переживання, забезпечуючи конструктивність подолання професійної кризи, визначає не лише особистісно-
професійну перспективу конкретного безробітного, але і конкурентоздатність трудоресурсного потенціалу нашої держави 
взагалі. Зважаючи на це, проблема дослідження особистісно-смислових детермінант переживання безробітними професійних 
криз заслуговує спеціального вивчення. 
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Отже, актуальність нашого дослідження зумовлена недостатнім рівнем теоретико-методологічної розробки проблеми 
професійної кризи безробітного, механізмів успішного її подолання і гострою практичною потребою у вивченні і 
систематизації основних параметрів цього процесу. 

Організація і методи дослідження. Необхідність у побудові конкретної моделі реалізації дослідницького задуму 
зумовила визначення мети емпіричного дослідження: вивчення психологічних особливостей і закономірностей особистісно-
смислової детермінації конструктивного переживання професійних криз у безробітних. 

В основу емпіричної частини дослідження покладено наступні гіпотези:  
1. Рівень переживання професійних криз у безробітної молоді виявляє зв’язок з чинниками, що відносяться до: а) 

соціально-демографічних характеристик безробітних (стать, вік, сімейний статус); б) професійних характеристик 
безробітних (освіта, освітній напрям); в) типу професійної кризи, що переживається безробітними (нормативна, 
ненормативна); г) особистісних характеристик безробітних. 

2. Існують достовірні відмінності у рівні вираженості особистісних характеристик у групах безробітних, 
диференційованих за критеріями статі і типу професійної кризи. 

3. Інтерпретація індивідуальної ситуації професійного виключення у безробітних зумовлюється системою специфічних 
суб’єктивних конструктів. 

4. Змістовно-процесуальні і результативні показники переживання професійних криз у безробітних залежать від їх  
типологічних особливостей і визначаються комплексом специфічних особистісно-смислових детермінант. 

Реалізація визначеної мети та перевірка емпіричної гіпотези передбачає вирішення наступних завдань: 
1. Виявити актуальний рівень переживання професійних криз у безробітної молоді та його зв’язок з соціально-

демографічними, професійними, типологічними і особистісними характеристиками безробітних. 
2. Виявити достовірні відмінності у рівні вираженості особистісних характеристик безробітних в групах, 

диференційованих за критеріями статі і типу професійної кризи. 
3. Експлікувати систему латентних суб’єктивних конструктів, які використовують безробітні при інтерпретації 

індивідуальної ситуації професійного виключення (безробіття). 
4. Визначити типологію безробітних залежно від особливостей їх особистісної детермінації переживання професійних 

криз. 
5. Визначити прогностичні особистісні детермінанти переживання професійних криз у безробітних з різними 

типологічними характеристиками. 
Об’єктом нашого дослідження виступили 348 молодих безробітних, диференційованих за критерієм актуальної ситуації 

професійного виключення у чотири основні категорії: 
1) молоді люди, які після закінчення середніх спеціальних або вищих навчальних закладів в силу дії об’єктивних 

обставин (відсутність вакансій за отриманою спеціальністю, низька потреба у спеціалістах подібного профілю) не можуть 
працевлаштуватись – 88 чоловік (25,3%); 

2) молоді люди, які, пропрацювавши деякий час (професійний стаж для цієї групи не перевищує 4 роки) на 
підприємствах державного і приватного сектору у зв’язку з об’єктивними причинами (реструктуризація або ліквідація 
підприємства, скорочення штатів, звільнення), опинилися в статусі безробітних – 78 чоловік (22,4%); 

3) молоді люди, які, пропрацювавши деякий час (професійний стаж для цієї групи не перевищує 3 роки) на 
підприємствах державного і приватного сектору з власної ініціативи (невідповідність професійної реальності очікуванням 
молодого спеціаліста, протиріччя між бажаним сценарієм професійної кар’єри і її реальними перспективами) вирішили 
змінити фах через систему державної перепідготовки – 117 чоловік (33,6%); 

4) молоді люди, які поповнили лави безробітних внаслідок відсутності будь-якої професійної кваліфікації (в основному 
ті, хто мають лише атестат про закінчення середньої школи і бажають отримати спеціальність) – 65 чоловік (18,7%). 

Якісний аналіз ситуації професійного виключення дав можливість виділити типологічний критерій (тип професійної 
кризи) приналежності безробітних до однієї з двох емпіричних груп – нормативної і ненормативної професійної кризи [5]. 
Диференціація безробітних на групи нормативної і ненормативної професійної кризи здійснювалась на основі логіки і 
детермінації процесу професійного розвитку [1]. 

В ході використання напівструктурованого інтерв’ю на основі аналізу індивідуальної ситуації професійного 
виключення було отримано емпіричну таксономію професійних криз безробітних: 

1) криза професійних експектацій (труднощі професійної адаптації, невідповідність професійних очікувань реальній 
дійсності) – 51 (14,6%) чоловік. 

2) криза професійного росту (незадоволеність соціально-професійним статусом і матеріальними можливостями, нова 
домінанта професійних цінностей) – 104 (29,9%) чоловіки. 

3) криза порушення траєкторії професійного становлення (вплив випадкових життєвих подій і обставин – соціально-
економічних, професійних і особистісних) – 193 (55,5%) чоловіки. 

Таким чином в групу нормативної професійної кризи увійшло 155 (44,5%), а в групу ненормативної – 193 (55,5%) 
безробітних. 

Оскільки об’єктом емпіричного дослідження являється безробітна молодь в ситуації переживання професійної кризи, то 
якісна структура вибіркової сукупності відповідала соціально-демографічним і професійним параметрам безробітних, 
зареєстрованих Рівненським міським центром зайнятості. На базі даного спеціалізованого державного центру переорієнтації 
і перепідготовки безробітних і проводилася основна частина емпіричного дослідження. 

Дослідження умовно може бути диференційоване на шість етапів, на кожному з яких використовувалися відносно 
незалежні у процесуальному і методичному плані способи отримання емпіричних даних з наступним їх математико-
статистичним аналізом та змістовною інтерпретацією. 

Перший етап емпіричного дослідження був спрямований на виявлення актуального рівня переживання професійної 
кризи у молодих безробітних та його зв’язку з соціально-демографічними, професійними і типологічними характеристиками 
безробітних. 

Дослідження рівня (інтенсивності) переживання професійної кризи було проведене з допомогою психометричної 
системи „Діагностика внутрішнього конфлікту” Е.Б. Фанталової [6], яка представляє собою комплекс методик, спрямованих 
у взаємодії на діагностику домінуючих конфліктів особистості з їх локалізацією у конкретній сфері життєдіяльності, а також 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 41, 2008. Наукові записки РДГУ. 

164 

способів  їх  емоційної переробки. У відповідності з цілями нашого аналізу було використано дві методики 
психодіагностичної системи – „Рівень співвідношення „цінності” і „доступності” в різних життєвих сферах” (РСЦД) і „Сім 
станів” (СС). 

Вибір методики РСЦД зумовлений її можливостями у діагностиці вираженості (інтенсивності) та локалізації 
внутрішніх конфліктів в особистісно-смисловій сфері [6]. Внутрішній конфлікт, що маніфестується як виражена дисоціація 
між „цінністю” і „доступністю” в одній або кількох сферах життєдіяльності, являється основною структурною і змістовною 
одиницею даної методики. 

В основі задуму методики РСЦД лежить гіпотетичне передбачення автора про те, що однією із найсуттєвіших 
детермінант особистісно-смислової сфери являється рухливе і динамічне співвідношення між двома площинами свідомості: 
між площиною, що характеризує усвідомлення провідних життєвих цінностей, особистісних цілей, і площиною всього, що 
являється безпосередньо доступним, пов’язаним з реалізацією конкретних цілей. Стосовно конкретної с ф е р и  
життєдіяльності або локальної проблеми співвідношення цих двох площин за своїм характером аналогічне співвідношенню 
таких психологічних параметрів як „цінність” (Ц) і „доступність” (Д), які являються ключовими у методиці РСЦД. 

Таким чином, основним психометричним параметром методики є показник „цінність-доступність” (ЦД), який 
відображає рівень дезінтеграції в особистісно-смисловій сфері. Остання, у свою чергу, свідчить про міру незадоволеності 
поточною життєвою ситуацією, внутрішньої конфліктності, блокади основних потреб з одного боку, і про рівень 
самореалізації, ідентичності, інтегрованості з іншого. Глибина внутрішньоособистісного конфлікту і, як наслідок, 
психологічна незадоволеність завжди будуть мати в запропонованому методичному підході точні якісні і кількісні 
показники. 

Авторський варіант методики РСЦД ґрунтується на техніці попарного ранжування 12 понять, які позначають в 
основному термінальні цінності, виділені М. Рокічем. Досліджуваному на спеціальному бланку з інструкцією пропонується 
двічі провести попарне порівняння цих понять: спочатку за критерієм „цінності”, потім за критерієм „доступності”. Для 
кожного поняття-цінності підраховується частота переваги за двома критеріями. У підсумку обчислюється інтегральний 
індекс методики, рівний сумі різниці по модулю для всіх 12 понять. 

В аспекті реалізації завдань першого етапу емпіричного дослідження можна припустити, що індекс розходження ЦД в 
цілому може виступати індикатором блокади функціонуючих у смисловій сфері безробітного особистісно значимих потреб. 
Якщо фрустрованою виявляється сфера життєдіяльності, пов’язана з потребами, релевантними професійній або трудовій 
зайнятості, то кількісний показник ЦД буде свідчити про наявність у безробітного професійної кризи. 

Вибір методики СС був зумовлений необхідністю у врахуванні індивідуальної специфіки переживання безробітними 
професійних криз, їх змістовних характеристик та інтенсивності [6]. 

Досліджуваному пропонується дати оцінку своїм емоційним переживанням у сферах, де за результатами методики 
РСЦД у нього виявлено внутрішній конфлікт. Оцінка переживань у фрустрованих сферах здійснюється за наступними 
критеріями: 1) внутрішня напруга; 2) внутрішнє спустошення, відсутність інтересу до будь-чого; 3) внутрішня тривога; 4) 
внутрішня пригніченість; 5) апатія, нестача сил, щоб упоратись з труднощами; 6) внутрішній спокій; 7) внутрішній комфорт. 
Вираженість кожного стану оцінюється за 10-бальною шкалою (від 0 до 9). 

Співвідношення кількісних параметрів, отриманих за методиками РСЦД і СС, дозволило нам отримати інтегральний 
показник „переживання професійної кризи”. Визначена психологічна змінна вимірювалась у порядковій шкалі. 

Для дослідження специфічних параметрів вибірки молодих безробітних, які звернулися у центр професійної 
переорієнтації, нами була використана авторська анкета, яка включила широкий спектр питань, що дозволили визначити: 

1) Соціально-демографічні характеристики безробітних: Стать: а) жіноча; б) чоловіча. Вік: а) 18-23 роки; б) 24-29 
років; в) 30-35 років. Сімейний статус: а) неодружений; б) одружений; в) розлучений. 

2) Професійні характеристики безробітних: Закінчена освіта: а) загальна середня; б) середня спеціальна; в) вища. 
Освітній напрям: а) гуманітарний; б) технічний; в) природничий. 

3) Типологічні характеристики безробітних: Тип професійної кризи: а) нормативна; б) ненормативна. 
Для визначення зв’язків між рівнем переживання безробітними професійних криз та їх соціально-демографічними, 

професійними і типологічними характеристиками були використані таблиці кросстабуляції номінативних ознак та метод v - 
Крамера. 

Другий етап емпіричного дослідження був спрямований на вимірювання особистісних характеристик безробітної 
молоді та виявлення їх зв’язку з актуальним рівнем переживання професійної кризи. Важливим завданням на цьому етапі 
був добір найбільш прогностичних особистісних параметрів безробітних, які в максимальній мірі детермінують змістовно-
процесуальні і результативні характеристики переживання професійних криз. 

Враховуючи результати зарубіжних і вітчизняних досліджень соціально-психологічних механізмів подолання 
безробіття, а також виходячи з того, що характеристики переживання являються функціональними проявами характеристик 
особистості, нами було визначено спектр особистісних детермінант у психологічному механізмі подолання професійних 
криз. Умовно їх можна згрупувати у три блоки: 1) змінні смисложиттєвих орієнтацій особистості; 2) змінні особистісної 
самоактуалізації; 3) змінні особистісних атрибуцій. 

До блоку змінних смисложиттєвих орієнтацій особистості увійшли шкали методики „Тест смисложиттєвих орієнтацій” 
Д.О. Леонтьєва [3]: 

1) „цілі в житті” – характеризує наявність або відсутність в житті цілей в майбутньому, які надають йому 
осмисленість, направленість і часову перспективу; 

2) „процес життя” – характеризує те, чи сприймається процес власного життя як цікавий, емоційно насичений і 
наповнений смислом; 

3) „результативність життя” – відображає оцінку пройденого відрізку життя, відчуття того, наскільки продуктивним 
і осмисленим воно було; 

4) „локус контролю-Я” – відображає уявлення про себе як про сильну особистість, що володіє достатньою свободою 
вибору, щоб побудувати своє життя у відповідності зі своїми цілями і уявленнями про його смисл; 

5) „локус контролю-життя” – відображає переконання у тому, що людина здатна контролювати власне життя, вільно 
приймати рішення і втілювати їх у житті; 
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6) „осмисленість життя” – характеризує здатність наповнювати смислом всі аспекти власного життя, оцінювати 
життєві обставини і події у відповідності з загальним смислом життя; 

7) шкала „рефлексивність” методики „Тест визначення індивідуальної міри рефлексивності” О.В. Карпова і В.В. 
Пономарьової [2], – визначає рівень особистісної готовності і здатності до глибокого змістовно-смислового аналізу і 
структурування власного життєвого досвіду; 

8) параметр „професійна ідентичність” опитувальника „Хто Я?” М. Куна і Т. Макпартленда [4], – визначає рівень 
усвідомлення своєї тотожності з професійною спільнотою, психологічної значимості членства в ній, відчуття власної 
професійної компетентності, самостійності і самоефективності, тобто переживання своєї професійної цілісності і 
визначеності „Я”. 

До блоку змінних особистісної самоактуалізації увійшли шкали опитувальника „Самоактуалізація особистості ” А. 
Шостром [5]: 

1) „часова компетентність” – визначає рівень компетентності у часі; 
2) „опора на себе” – визначає стійку тенденцію особистості керуватися в основному інтеріоризованими принципами і 

мотивами, не залежати від зовнішнього впливу; 
3) „сензитивність” – визначає міру того, наскільки людина глибоко і тонко відчуває себе; 
4) „спонтанність” – вимірює здатність спонтанно виражати свої почуття або бути самим собою; 
5) „самоповага” – вимірює здатність людини поважати себе за свою силу. Висока оцінка означає, що людина високо 

цінує себе, подобається собі, причому при умові, що для цього є об’єктивні підстави; 
6) „самоприйняття” – вимірює здатність людини приймати себе всупереч власній слабкості; 
7) „синергічність” – вимірює схильність до цілісного сприйняття світу і людей; 
8) „пізнавальні потреби” – вимірює прагнення до набуття знань про оточуючий світ; 
9) „креативність” – вимірює здатність і готовність діяти творчо і нестандартно; 
10)  шкала  „мотивація саморозвитку” модифікованої нами методики „Діагностика рівня саморозвитку” Л.М. 

Бережнової [7], – характеризує рівень прагнення особистості до саморозвитку у професійній діяльності через розвиток 
професійних знань і інтересів. 

До блоку змінних особистісних атрибуцій увійшли шкали опитувальника „Рівень суб’єктивного контролю” Е.Ф. 
Бажина, Е.А. Голинкіної [5]: 

1) „інтернальність в області досягнень” – виявляє рівень суб’єктивного контролю над емоційно позитивними подіями 
і ситуаціями власного життя; 

2) „інтернальність в області невдач” – характеризує рівень суб’єктивного контролю по відношенню до негативних 
подій і ситуацій власного життя; 

3) „інтернальність в області виробничих відносин” – виявляє рівень суб’єктивного контролю по відношенню до подій і 
ситуацій, що виникають у сфері трудових і виробничих взаємовідносин. 

Для визначення міри і сили зв’язку між рівнем переживання безробітними професійних криз та їх особистісними 
характеристиками були використані таблиці кросстабуляції номінативних ознак та метод v - Крамера. 

Третій етап емпіричного дослідження був спрямований на виявлення достовірних відмінностей у рівні вираженості 
особистісних (смисложиттєвих орієнтацій, особистісної самоактуалізації і особистісних атрибуцій) характеристик в групах 
молодих безробітних, диференційованих за критеріями статі і типу професійної кризи. 

Для вирішення цього завдання використовувався непараметричний метод відмінностей для незалежних вибірок U - 
Манна-Уітні. 

Четвертий етап емпіричного дослідження мав на меті визначення системи латентних суб’єктивних конструктів (шкал-
критеріїв), які використовують молоді безробітні при інтерпретації індивідуальної ситуації професійного виключення. 

На першій стадії реалізації даного етапу було опитано 8 спеціалістів міського центру зайнятості, професійні обов’язки 
яких передбачають безпосередню роботу з безробітними: психологічна і професійна консультація, професійна 
переорієнтація тощо. Більша частина опитаних нами експертів – профконсультанти. 

Ми запропонували їм скласти узагальнений психологічний портрет молодого безробітного і виокремити шерег 
найбільш актуальних (гострих) для нього соціальних (втрата засобів до існування, погіршення сімейних стосунків, 
обмеження у спілкуванні та ін.) і психологічних (зниження самооцінки, підвищення тривожності, песимізм та ін.) проблем. 
Актуальні соціальні і психологічні проблеми молодих безробітних оцінювалися експертами за допомогою порядкової шкали. 

На основі контент-аналітичного узагальнення отриманої інформації весь шерег соціальних проблем безробітної молоді, 
представлений експертами, було згруповано у шість найбільш значимих категорій: а) „неможливість використати фах”; б) 
„складне фінансове становище”; в) „зменшення і втрата соціальних контактів”; г) „погіршення стосунків у сім’ї”; д) 
„зміна відношення з боку оточуючих”; е) „втрата соціального статусу”. 

Контент-аналіз виражених психологічних проблем молодих безробітних, виділених експертами, дозволив згрупувати їх 
у шість основних категорій: а) „невпевненість у майбутньому”; б) „поганий настрій, пригніченість”; в) „почуття 
безпорадності”; г) „почуття неповноцінності”; д) „невпевненість в собі, невміння себе подати”; е) „почуття залежності 
від зовнішніх обставин”. 

На другій стадії реалізації даного етапу безробітним було запропоновано оцінити (проранжувати) окремо наведений 
перелік соціальних і психологічних проблем за критерієм особистісної значимості. Соціальні і психологічні проблеми 
оцінювалися респондентами за допомогою порядкової шкали. 

У підсумку було отримано дві матриці результатів ранжування найбільш гострих соціальних і психологічних проблем 
молодих безробітних, які в подальшому пройшли процедуру математико-статистичного аналізу за допомогою методу 
багатомірного шкалювання. Для експлікації системи суб’єктивних конструктів (шкал-критеріїв), що реконструюють і 
репрезентують психологічний простір суб’єктів професійного виключення, було використано модель суб’єктивних переваг. 

П’ятий етап  емпіричного дослідження забезпечив визначення типології молодих безробітних залежно від 
особливостей їх особистісної детермінації переживання професійних криз. 

З метою реалізації цього завдання використовувався факторний аналіз для отримання інтегральних особистісних 
змінних (факторів), що детермінують змістовно-процесуальні і результативні показники переживання професійних криз, і 
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кластерний аналіз індивідуальних факторних оцінок, отриманих в процесі факторизації особистісних параметрів 
безробітних. 

Завершальний, шостий етап емпіричного дослідження передбачав визначення найбільш прогностичних особистісних 
детермінант переживання професійних криз у молодих безробітних з різними типологічними характеристиками. З цією 
метою використовувався дискримінантний аналіз. 

Висновки. Н едостатній рівень теоретико-методологічної розробки проблеми професійної кризи безробітного, 
механізмів успішного її подолання і гостра практична потреба у вивченні і систематизації основних параметрів цього 
процесу спонукали до організації емпіричного дослідження актуальної проблеми. Було запропоновано загальну схему 
комплексного дослідження проблеми особистісно-смислової детермінації переживання професійних криз у безробітних, 
представлено стратегію та засоби дослідження і обґрунтовано основні організаційно-методичні аспекти його планування і 
реалізації. 
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Резюме. Статья посвящена обоснованию основных организационно-методических аспектов планирования и 
реализации эмпирического исследования проблемы личностно-смысловой детерминации переживания профессиональных 
кризисов у безработных. Представлена общая стратегия и инструментарий исследования актуальной проблемы. 
Определена цель, гипотезы и задачи эмпирического исследования. Обоснованы основные этапы, методы и методики 
исследования. 

 
Summary.  The article is devoted to the basic organizationally methodical aspects of planning and realization of empiric 

research of problem of the personality semantic determinatsii experiencing of professional crises in unemployed persons.  
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ОСОБЛИВОСТІ УСВІДОМЛЕННЯ ЦІННОСТІ ВЛАСНОЇ ОСОБИСТОСТІ У ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

 
Резюме. статтю присвячено проблемі особливостей усвідомлення самоцінності особистості та надання 

психологічної допомоги з метою корекції прояву усвідомлення цінності власної особистості в юнацькому віці. 
Ключові слова: цінність власної особистості, самоставлення, самоприйняття, засоби психокорекції. 
 
Постановка проблеми. Процеси гуманізації суспільства передбачають сприяння досягненню індивідом соціальної 

ефективності й успішності. Наукові зусилля педагогів і психологів спрямовуються на вдосконалення, поглиблення 
індивідуальних життєтворчих процесів у молодої людини, особливо раннього юнацького віку. Сучасний етап розвитку 
України, який характеризується розвитком громадянського суспільства, ринкової економіки, курсом інтеграції у європейське 
співтовариство, обумовлює необхідність розвитку у підростаючого покоління здатності до свідомої інтеграції 
взаємовиключних норм і цінностей, що сприяє зменшенню їх протидії у масовій та індивідуальній свідомості.  У житті 
людини, в її внутрішньому суб’єктивному світі постійно виникають і долаються найрізноманітніші протиріччя. Кожне з них, 
актуалізуючись, переживається людиною як турбота, хвилювання, прикрість, незадоволення. Якщо це внутрішнє протиріччя, 
воно переживається як незадоволення собою, стає приводом для критичного аналізу своїх вчинків або якостей своєї 
особистості. Тоді виникає прагнення до подолання існуючих протиріч. 

Сенситивним для становлення усвідомлення цінності власної особистості виступає юнацький вік: головне завдання 
цього етапу життя полягає в інтеграції взаємовиключних особистісних утворень в соціальні настановлення з позитивною 
спрямованістю. У залежності від ставлення до себе відбуваються кардинальні життєві вибори юнаків та дівчат (професійна 
підготовка, вибір друзів, супутника життя та ін.), що певною мірою впливає на життєві успіхи та поразки у дорослому віці. 
Саме юнацький вік є сприятливим для утворення і позитивних, і негативних самонастановлень як стійкого елемента 
життєвої перспективи. Отже розробка проблеми психологічних особливостей усвідомлення цінності власної особистості в 
юнацькому віці набуває особливої наукової й практичн ої актуальності. 

Цілісне, об’єктивне сприймання й осмислення власного життєвого шляху, зокрема, усвідомлення цінності власної 
особистості, адекватне ставлення до майбутнього вважається одним з найважливіших критеріїв розвитку особистості, її 
соціальної й психологічної зрілості (Г.О.Балл, Є.І.Головаха, Л.М.Карамушка, З.Г.Кісарчук, І.С.Кон, Т.Коттл, О.О.Кронік, 
С.Д.Максименко, В.О.Моляко, В.В.Моргун, В.В.Москаленко, В.Г.Панок, В.В.Рибалка, Т.М.Титаренко, З.О.Шабарова, 
В.М.Ямницький, Т.С.Яценко). 

К. О. Абульханова-Славська вважає, що міра значимості особистості для самої себе (самоцінність) виступає головною 
умовою її цілісності та активності: „.. гарантом незалежності виступає особистісна цілісність, цікавість, значущість 
особистості, перш за все – для себе особисто, а вже потім – для інших. Потреба у такій цілісності (саме цілісності, а не у 
незалежності) є показником сформованості соціальної активності людини” [1, с. 81]. Вчена виділила п’ять типів людей за 
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